



涉及 5G 移动通信安全等 一批国家标准 2 月起实施

2月1日起,涉及5G移动通信安全、中小学生午休课桌椅、消费者服务、电梯安全、地震救援队伍能力等一批重要国家标准开始实施,将为引领和规范新兴产业及未来产业的发展、保护消费者权益、保障人民群众生命财产安全提供标准支撑。

《5G移动通信网通信安全技术要求》推荐性国家标准确立了5G移动通信网通信安全架构,规定了5G移动通信网的接入安全、网络安全、用户隐私防护、安全服务等通信安全技术要求及安全功能,并描述了相关安全流程等。标准的实施有助于提升通信网络与垂直行业融合时的通信安全能力,确保5G移动通信网的通信安全。

《软件过程能力成熟度模型》推荐性国家标准规定了软件过程能力成熟度框架、战略与治理、开发与交付、管理与支持和组织保障四组能力域在成熟度五个等级中的能力要求。标准的实施有利于软件企业改进软件过程、提升管理水平,实现软件行业整体能力水平的提升,促进我国软件业的持续健康发展。

《用能单位能源计量器具配备和管理通则》强制性国家标准规定了用能单位能源计量器具的配备原则、配备率要求、准确度等级、最大允许误差要求,以及能源计量制度、人员、器具、数据等管理的基本要求。标准的实施将对用能单位科学开展能源计量工作,实现企业节能降耗、提高经济效益、加强能源科学管理发挥重要作用。

《科技成果转化为标准指南》推荐性国家标准提供了科技成果转化为标准的需求分析、可行性分析、可行性评估、标准类型与内容确定等方面指导。标准的实施有助于推动前沿和关键新兴技术领域成果转化,促进标准与技术创新、产业创新深度融合。

《中小学体育器材和场地第12部分:学生体质健康测试器材》推荐性国家标准界定了学生体质健康测试器材的术语和定义、分类,规定了测试器材的要求、试验方法、检验规则以及标志、包装、运输、贮存。标准的实施将有助于确保学校体育器材的质量和安全,增强学生体质。

《中小学生午休课桌椅通用技术要

求》推荐性国家标准规定了中小学生午休课桌椅的技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和贮存。标准的实施将有助于保证中小学生午休课桌椅的质量,有效解决非寄宿制学校学生午休需求,保护学生的身心健康。

《适老家具设计指南》推荐性国家标准确立了适老家具设计的总则,提供了设计要素和设计指导,并给出了需要考虑的老年用户特征及相关信息。标准的实施将为老年人使用的家具产品的设计生产提供参考性建议,更好地满足老年人使用需求,有效提升老年人身心健康、安全生活指数,改善老年人生活品质。

《商品条码 条码符号放置要求》推荐性国家标准规定了商品条码符号放置的通则,零售商品、储运包装商品、物流单元上条码符号放置要求。标准的实施将规范商品包装上商品条码放置位置,提高商品流通各环节数据采集效率,满足商品流通信息化管理需求。

《消费体验中心建设与服务通则》推荐性国家标准确立了消费体验中心的建设与服务的总体原则,规定了消费体验

中心建设要求、服务内容及要求、服务管理以及评价与改进。《消费品和有关服务的比较试验实施要求》推荐性国家标准规定了消费品和有关服务比较试验的基本要求、试验流程、结果发布和监督改进等。这两项标准的实施,将有助于为消费者提供客观、科学的产品评价和消费体验,引导企业提高产品质量和服务水平,促进经济高质量发展。

《电梯安全要求 第2部分:满足电梯基本安全要求的安全参数》推荐性国家标准规定了电梯、电梯部件和电梯功能的安全参数。标准的实施将为我国开展电梯、电梯部件、电梯功能等效安全评价提供技术依据,有效保障我国的电梯安全。

《地震救援队伍能力基本要求》推荐性国家标准规定了地震救援队伍在救援行动能力、培训与演练、装备配置方面的总体要求,以及重型、中型、轻型及微型地震救援队在救援行动能力和装备配置方面的具体要求。标准的实施将提升我国地震灾害生命救援效能,支撑快速响应与协同调度。

(据新华社报道)

新法速递

《行政执法监督条例》2月1日起施行

执法监督“长出牙齿” 提升依法行政水平

近年来,行政执法监督工作体系不断健全、效能不断提升。“同时,行政执法中乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等现象仍时有发生,违规异地执法、趋利性执法等问题仍然存在,行政执法监督工作需要进一步完善机制、规范程序、强化责任,亟须通过立法进一步加强行政执法监督工作。”司法部有关负责人表示,《行政执法监督条例》(以下简称《条例》)2月1日起施行,有利于进一步优化营商环境,更好发挥行政执法监督在全面提升依法行政水平、强化法治政府建设中的重要作用。

2025年4月,山东某市政府行政执法监督局案卷评查发现,某县级市综合行政执法局对外地某种业经营部作出的行政处罚,涉嫌违规异地执法。由于案件涉及与相关领域上级部门和其他地市有关部门的沟通联系,该市政府行政执法监督局决定依法提级监督。

本案执法行为不仅违反管辖权规定,

还可能引发“选择性执法”“重复处罚”等连锁问题,加重企业负担。经核查,该市政府行政执法监督局要求该综合行政执法局深入排查整改此类问题,并将问题线索移交纪委监委进一步处理。

2025年以来在全国范围开展的规范涉企行政执法专项行动,强力纠治涉企执法突出问题的同时,也推动了《条例》的出台。

“《条例》坚持法治为民宗旨,充分保障企业和人民群众合法权益。”黑龙江大学教授王敬波表示,如为做好与民营经济促进法有关规定的衔接,保障企业合法权益,《条例》规定,行政执法监督机构对通过涉企行政执法诉求沟通机制、政务服务便民热线等渠道反映的行政执法问题线索及时进行研判,确定重点监督事项。

《条例》规定,行政执法监督机构根据工作需要,可以邀请人大代表、政协委

员、行业代表、专家学者、新闻工作者等参加行政执法监督活动。“《条例》让民营企业家看到了法治政府建设的决心,也增强了我们安心经营、放手发展的信心。”前不久,浙江省宁波市仙居商会会长蒋雨海受聘担任司法部首批特邀行政执法监督员,他表示将及时客观反映问题,共同推动法治化营商环境建设。

行政执法监督是对行政执法部门执法监管的再监督,要真正“长出牙齿”,发挥实效,必须在监督的权威性和执行力上下功夫。同时,行政执法监督不能代替执法、包办执法。中国政法大学教授焦洪昌表示,《条例》的实施必将成为法治政府建设的重要驱动力,《条例》规定的“制发行政执法监督督办函、意见书、决定书”等均具有刚性约束,有利于推动从个案办理到类案管理再到系统治理,实现“办理一案、治理一类、影响一域”的集成效果。

(据《人民日报》)

《网络犯罪防治法(征求意见稿)》向社会公开征求意见

为有效遏制网络犯罪源头、整治网络犯罪生态,提升人民群众网络安全感和满意度,经充分调研论证,公安部起草了《网络犯罪防治法(征求意见稿)》,于1月31日向社会公开征求意见。意见反馈截止时间为2026年3月2日。

根据征求意见稿,实名制等要求得

到进一步明确,规定任何个人、组织不得实施干扰、破坏实名制的行为,将有效遏制网络犯罪“物料供应”黑灰产。立足网络犯罪黑灰产现状,征求意见稿对其中起到基础作用的网络支付、引流推广等黑灰产业链条予以法律规制,为打击治理网络犯罪生态提供进一步法律支撑。

此外,按照网络服务提供者的业务规模、技术能力等设置相应的网络犯罪防治义务,征求意见稿还督促其建立健全防范、发现网络犯罪的制度、措施,充分发挥网络服务提供者预防网络犯罪“第一道防线”的作用。

(据新华社报道)

新政一览

近日,国家发展改革委等四部委共同印发《关于加强政府投资基金布局规划和投向指导的工作办法(试行)》(以下简称《工作办法》)。与此同时发改委配套发布了《政府投资基金投向评价管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》)。

《工作办法》强调政府投资基金的投向将重点考察是否有助于支持新质生产力发展,明确支持的领域主要涵盖以下两大方向,新兴产业包括新一代信息技术、新能源、新材料、高端装备、新能源汽车、绿色环保、民用航空、船舶与海洋工程装备等领域;未来产业覆盖元宇宙、脑机接口、量子信息、人形机器人、生成式人工智能、生物制造、生物育种、未来显示、未来网络、新型储能等前沿方向。

发改委《管理办法》提出,对于最终评价结果排名靠前的基金综合采取通报表扬、示范推广、项目推介、要素保障等激励举措。鼓励国家级基金对评价结果排名靠前的地方基金在出资参股、项目投资等方面加大合作力度。鼓励各地方引导金融资产投资公司与评价结果排名靠前的基金优先合作,对符合条件的优质项目在并购重组方面提供支持。各级发展改革部门向最终评价结果排名靠前的基金推送重点政府投资项目和优质民间投资项目清单,引导金融机构增加配套融资、降低融资成本,加强投融资合作对接。有关部门可在基金出资、管理费、收益分配等方面对最终评价结果排名靠前的基金予以适当优待。

(据《法治日报》)

政府投资基金新规发布
聚焦新兴产业与未来产业